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FLOW CHART


Esercizi risolti sulla struttura selettiva

SEL1. Inserita un’età dire se siamo in presenza di
un minorenne o di un maggiorenne


NOTE: con un flow chart si vogliono di
solito cogliere gli aspetti essenziali diV
F

un algoritmo; questo significa, ad 
esempio, ‘trascurare’ alcuni messaggi ovvi
che nel programma in Pascal saranno 
invece indicati: è il caso del messaggio
‘Inserire l’età’ che dovrebbe precedere 
la sua lettura: 














SEL2. Inserita un'età', dire se siamo in presenza di un maggiorenne o di un
minorenne; controllare anche eventuali errori di inserimento da parte dell'utente 
[image: ]

Prima soluzione: ipotizzando un età massima di 120 anni, controlliamo che l’età inserita non sia al di fuori dell’intervallo 0 (neonato) – 120.F
V




NOTA: siate coerenti con l’utilizzo delle etichette ‘V’ e ‘F’: io ho scelto di proseguire per vero (V) sempre a destra e per falso (F) sempre a sinistra.














NO !!





NOTA:  è importante differenziare con un pallino-connettore separato le uscite dalle due strutture selettive. Il seguente flow chart è quindi sbagliato. Non riusciremmo infatti a tradurlo nel corrispondente programma Pascal (si accavallerebbero gli ‘end’ dei blocchi ‘begin … end’ delle parti ‘then’ ed ‘else’ dei due ‘if’ !!F
V















SEL2 bis. Con l’algoritmo precedente, quando l’utente sbaglia ad inserire un valore per l’età non si sa se per un valore negativo o maggiore di 120: si sa solo che ha commesso un errore ma non quale. Il seguente flow chart rappresenta un algoritmo che tiene conto anche di questo particolare, differenziando i controlli sui possibili errori:la strutture selettive nei tratteggi sono completamente contenuta in un'altra (nidificazione)
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SEL3bis. Inserito un numero, dire se e' pari o dispari


NOTA: si sta immaginando che in ogni linguaggio di programmazione esista un operatore per il calcolo del modulo: MOD.

E’ comunque accettabile (mi sto rivolgendo ai miei alunni) usare gli operatori del Pascal.

SEL4. Inserito un carattere, dire se e' una vocale od una consonante.

Soluzione 1 (non si fa distinzione tra le vocali)
[image: ]





[image: ]
SEL5. Inseriti A, B e C dire se B e' compreso tra A e C; in pratica si controlla se B appartiene all'intervallo [A,C]Soluzione 2: è possibile intraprendere un’azione diversa per ogni vocale.
NOTA: ogni struttura selettiva è completamente contenuta in quella del livello superiore; c’è sempre un solo punto di ingresso (freccia F della struttura superiore) ed un solo punto di uscita (dal connettore)
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Esercizi risolti sulla struttura iterativa

ITE1: stampa dei primi N numeri naturali, ITE2: stampa dei primi N numeri naturali, 
con N letto da tastiera; stampa dal più grande al più piccolo

con N letto da tastiera.
L n
i <-  i - 1 
S  i
i >0
i <- n
F
V
L n
i <- i + 1 
S  i
i <= n
i <- 1
F
V
























ITE3. Stampa dei primi N numeri naturali, ITE4: Stampa dei numeri dispari minori o uguali a N, con N letto da tastiera

con N letto da tastiera; a fianco di ciascun 
numero indicare se e' pari o dispari
L n
i <- i + 1 
i <= n
i <- 1
i MOD 2 = 1
S  i
F
V
V
F
L n
i <- i + 1 
S  i
i <= n
i <- 1
i MOD 2 = 0
S  'pari'
S  'dispari'
F
V
V
F








	

ITE5. Far inserire una sequenza di numeri da tastiera. 
La sequenza si intende terminata quando vieneITE6: Far inserire una sequenza di numeri da tastiera. E’ l’utente del programma che dice quando sono finiti i numeri (rispondendo ad una opportuna domanda posta dal programma). Si deve calcolare e visualizzare
la media di tutti i numeri inseriti.


inserito il numero 0. Si deve calcolare e visualizzare
la somma di tutti i numeri inseriti.
totale <- 0
cont <- 0
L          n
S 'Finiti ?'
risp ≠ 'S'
L risp
media <- totale / c
S c
c <- c +1
totale <- totale + n
F
V
totale <- 0
L          n
totale <- totale + n
n > 0
n <> 0
S totale
F
F
V








NOTA: essendo il messaggio (domanda) per la terminazione del ciclo particolarmente importante, è meglio indicarlo nel flow chart.





	

Esercizi risolti riassuntivi

1. Chiedere da tastiera l’inserimento di una sequenza di date. Ad ogni data, espressa nella forma giorno mese ed anno (‘g’, ‘m’ ed ‘a’ nel flow chart), aggiungere un giorno e stampare la data risultante. E’ l’utente del programma che dice quando sono finite le date (rispondendo ad una opportuna domanda posta dal programma). Ipotesi semplificativa:  considerare Febbraio sempre da 28 giorni. Traccia: è necessario prestare attenzione alle date che corrispondono a fine mese o anno: nella data risultante cambierà sicuramente il mese e forse anche l’anno …
L g,m,a
g <- g+1
m=2
g>28
g <- 1; m <- 3
m=1 or 3,5,7,
8,10,12
g>31
g <- 1
m <- m+1
g>30
g <- 1
m <- m+1
m>12
m <- 1
a <- a+1
risp ≠ 'S'
S 'finiti ?' 
L risp
V
V
F
V
F
V
F
V
F
V
F
V
F












































2. Stampa dei numeri da B ad A con B>A. 
Controllare che B sia maggiore di A 3. Stampa dei multipli di 7 minori di 1000

prima di iniziare. 

s        B
B <- B - 1
B >= A
L       A
L       B
B <= A
F
F
V
V



c <- 7
c <- c + 7
S          c
c <1000
V
F










































	


ESERCIZIARIO C++

Esercizi risolti sulla struttura sequenziale

SEQ01 /* Scrivere un programma per calcolare l'area di un triangolo data la base e l'altezza */
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
    double base=0, altezza=0, area = 0;
    
    cout<<"                QUESTO PROGRAMMA CALCOLA L'AREA DI UN TRIANGOLO"<<endl;

    cout<<"Inserire la misura della base: ";   cin>> base;
    
    //lo \n (n di new line) all'inizio della stringa fa andare a capo ...
    cout<<"\nInserire la misura dell'altezza: ";     cin>> altezza;
    
    cout<<"\nL'area misura (tecnica 1): " << (base*altezza) / 2; 
    
    //oppure
    cout<<"\nL'area misura (tecnica 2): ";
    cout << (base*altezza) / 2; 
    
    //oppure
    cout << endl << "L'area misura (tecnica 3): ";
    cout << (base*altezza) / 2; 

    //oppure
    cout << endl;
    cout<<"L'area misura (tecnica 4): ";
    cout << (base*altezza) / 2; 
    
    //oppure
    cout<<"\nL'area misura (tecnica 5): ";
    area = (base*altezza) / 2;  //memorizzata per altri usi futuri!!
    cout <<  area;
    
    //infatti ... usi futuri!
    int quantiTriangoli=0;
    cout<<"\nQuanti triangoli di questo tipo vuoi considerare? ";
    cin>>quantiTriangoli;
    cout<<"\nL'area totale risulta " << quantiTriangoli * area << endl;

    system("PAUSE");
    return EXIT_SUCCESS;}

SEQ02 /* Se lasciaste cadere un pallone dalla punta dell'antenna in cima alla torre Eiffel (324 m)  con che velocita' toccherebbe il suolo? SEMPLIFICAZIONE: non considerare la forza di attrito e la resistenza aereodinamica. Scrivere un programma che in realta' risolva il problema
per una caduta da una altezza qualsiasi indicando anche la velocita' in km/sec
   
   La formula che calcola la velocita' di impatto in base all'altezza è: 
      velocita' = radiceQuadrata(2*g*h) 
   dove g e' la costante di accelerazione terrestre (9.8 m/s*s) ed h l'altezza in metri
*/
   
#include <cstdlib> #include <iostream> 
#include <cmath>  //questa libreria è necessaria per la funzione sqrt!!
using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ const double G = 9.8; //accelerazione di gravità
 double altezza=0, velocitaImpatto=0; 
 cout <<"                CALCOLO VELOCITA' IMPATTO DI UN GRAVE IN CADUTA LIBERA"<<endl;    
 
 cout<<"\nDa quanti metri cade l'oggetto: ";     cin>> altezza;

 velocitaImpatto = sqrt(2*G*altezza);
 
 cout<<"\nVelocita' impatto: "<<velocitaImpatto<<" metri al secondo";
 cout<<"\nCioe' " << velocitaImpatto * 3.6 <<" Km all'ora!!"<<endl; 
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }


SEQ03 /* Di quanti metri ha bisogno un bus in corsa a fermarsi? 
   Ipotizzate che il mezzo riesca ad imprimere una decelerazione di 9.2 m/s*s.
   La formula da usare e': spazio = (0.5 * velocita' iniziale al quadarato) / decelerazione  */
 
#include <cstdlib>#include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ double spazioNecessario=0; 
  const double decelerazione = 9.2;
    
  double viKmH = 0; //velocita' iniziale in km/h  
  double vi_ms = 0; //velocita' iniziale in m/sec 
     
  cout << "Inserire la velocità iniziale [km/sec] -> " ;  cin >> viKmH;
  
  vi_ms = viKmH / 3.6; //passo dai km/h ai m/s
  spazioNecessario = 0.5 * (vi_ms * vi_ms) / decelerazione;

  cout << "Lo spazio per il suo arresto e' di "
       << spazioNecessario << " metri" << endl;

    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS;}



Esercizi proposti sulla struttura sequenziale

01. Ipotizzando un ritmo cardiaco medio di BR  battiti a riposo e BS battiti sotto sforzo ed una vita media pari a VM anni durante la quale per il 95% del tempo il cuore batte a riposo: quante volte batte il cuore durante una vita media? BR, BS e VM sono dati da inserire con la tastiera.

02. Quanti miglia marine si percorrono ad una data velocità espressi in KM/h mantenuta costante per un certo numero di minuti? 

03. Da un foro sul fondo di una piscina (misure X m * Y m * Z m) fuoriescono CM centimetri cubi d’acqua all’ora. In quanto tempo la piscina si prosciugherà? X, Y, Z e CM sono dati da inserire con la tastiera.


Esercizi risolti sulla struttura selettiva

SEL01 Fate inserire da tastiera che giorno è. Se non è lunedì visualizzare il messaggio ‘coraggio, ci sono giorni peggiori …’

#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{  string giorno="";
    
    cout<<"Che giorno e'? ";  cin>>giorno;
    
    //uso ' invece dell’accento per problemi corrispondenza caratteri ... 
    if (giorno!="lunedi'" && giorno!="LUNEDI'")
      cout <<"\nCoraggio, ci sono giorni peggiori!\n";
             
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS;}

SEL02 Fate inserire da tastiera l’anno corrente. Visualizzare sullo schermo quanti giorni ha il mese di febbraio di quell’anno.

#include <cstdlib>  #include <iostream>  using namespace std;
int main(int argc, char *argv[])
{  int anno=0;
    
    cout<<"Inserire l'anno: ";  cin>>anno;

    cout<<"\nIl mese di febbraio dell'anno "<<anno<<" ha ";
    
    if (anno % 4 == 0)  
        cout<<"29 (e' bisestile)";   
    else  
        cout<<"28";
      
    cout<<" giorni.\n";
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS;}

SEL03 Fate inserire da tastiera la coordinata di un punto sull’asse cartesiano delle x. Visualizzare sì se il punto si trova alla sinistra del punto (-3.0, 0)

#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{   float x=0;
    
    cout<<"Inserire coordinata -> ";  cin>>x;
    
    if (x < -3.0 )   cout<<"\nSi'\n";
    
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS;}

SEL04 Fate Fate inserire da tastiera le coordinate di tre punti sull’asse delle x nel primo quadrante. Scrivere ‘sì’ se il terzo punto è quello medio tra i primi due.

#include <cstdlib>  #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ float x1=0, x2=0, x3=0;
    
    cout<<"Inserire punto 1 -> ";   cin>>x1;
    
    cout<<"\nInserire punto 2 -> ";  cin>>x2;

    cout<<"\nInserire punto 3 -> ";  cin>>x3;
    
    if ( x3 == (x1+x2)/2)   cout<<"\nSi'\n";
      
    system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS;}

SEL05 Chiedi l’inserimento da tastiera di due valori; il primo rappresenta una cifra di danaro in dollari, la seconda in euro. Ha più valore l’ammontare in euro o quello in dollari? Usare una costante per il tasso euro/dollaro: 1€ = 1.25$

#include <cstdlib>  #include <iostream> using namespace std;
int main(int argc, char *argv[])
{  float dollari=0, euro=0;
    const float tassoCambio=1.25;
    
    cout<<"Inserire valore in dollari: ";    cin>>dollari;
        cout<<"\nInserire valore in euro: ";   cin>>euro;
    
    if (dollari < euro * tassoCambio)
      cout<<"\n euro\n";
    else
      if (dollari == euro * tassoCambio)
        cout<<"\nCifre equivalenti\n";
      else
        cout<<"\ndollari\n";
        
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS;}


Esercizi proposti sulla struttura selettiva

01. Inserito un mese (valore da 1 a 12) ed un anno dire quanti giorni ha quel mese
02. Fatte inserire le misure dei tre lati di un triangolo ed immaginando che il primo valore sia quello  maggiore dei tre dire se i tre lati possono rappresentare quelli di un triangolo rettangolo.
03. Inserita una data dire se è corretta.
04. Fatte inserire le misure di tre segmenti di retta dire se possono rappresentare le misure dei lati di un triangolo.






Esercizi risolti sulla struttura iterativa

CICLO FOR
ITEFOR01 Visualizzare sullo schermo 100 volte il valore di pi greco
#include <cstdlib> #include <iostream> 
#include <math.h> //per la costante M_PI, pi greco ...
using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
  for (int i=1; i<=100; i++)
     cout << M_PI << endl; //endl = end line = va a capo

  system("PAUSE");   return EXIT_SUCCESS; }
ITEFOR02 Visualizzare sullo schermo 1000 volte il messaggio CIAO!
#include <cstdlib>  #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{  for (int i=1; i<=1000; i++)
       cout << "CIAO!" << endl; //endl = end line = va a capo

  system("PAUSE");   return EXIT_SUCCESS; }
ITEFOR03 Visualizzare sullo schermo 100 volte il messaggio CIAO! con a fianco sulla stessa riga il valore di pi greco.
#include <cstdlib>  #include <iostream>  using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{  for (int i=1; i<=100; i++)
       cout << "CIAO! " << M_PI << endl; //notare lo spazio dopo punto esclamativo

  system("PAUSE");   return EXIT_SUCCESS; }

ITEFOR04 Visualizzare sullo schermo i numeri da 1 a 10 
#include <cstdlib> #include <iostream>  using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ for (int i=1; i<=10; i++)
    cout<<i<<endl;

system("PAUSE");  return EXIT_SUCCESS; }
ITEFOR05 Visualizzare sullo schermo i numeri da -18 a +36 
#include <cstdlib>   #include <iostream>  using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ for (int i=-18; i<=36; i++)
     cout<<i<<endl;

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }
ITEFOR06 Fatti inserire due numeri A e B da tastiera visualizzare tutti i numeri da A a B; a fianco di ciascun numero deve apparire la scritta "ciao" 
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ int a=0,b=0;

cout<<"Inserire il numero iniziale "; cin>>a;

cout<<"Inserire il numero finale "; cin>>b;

for (int i=a; i<=b; i++)
  cout<<i<<" ciao"<<endl;

system("PAUSE");  return EXIT_SUCCESS; }
ITEFOR07 Come il precedente ma se A è maggiore di B si invertono prima i valori di A e B
#include <cstdlib> #include <iostream>  using namespace std;
int main(int argc, char *argv[])
{ int a=0,b=0;

cout<<"Inserire il numero iniziale "; cin>>a;  cout<<"Inserire il numero finale ";  cin>>b;

 //attenzione!! a=b seguito da b=a fa perdere semplicemente il valore di a ...
//serve quindi un  variabile di appoggio 'c' ... PARTE CHE CAMBIA
if (a>b)  { int c=a;    a=b;    b=c;  }

for (int i=a; i<=b; i++)  cout<<i<<" ciao"<<endl;
system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }

ITEFOR08 Come il precedente ma visualizzando solo i multipli di 7
#include <cstdlib> #include <iostream>  using namespace std;
int main(int argc, char *argv[])
{ int a=0,b=0;
cout<<"Inserire il numero iniziale "; cin>>a;  cout<<"Inserire il numero finale "; cin>>b;

//Eventuale scambio di a con b
//attenzione!! a=b seguito da b=a fa perdere semplicemente il valore di a ...
//serve quindi un  variabile di appoggio 'c' ...
if (a>b) {   int c=a;  a=b;   b=c; }

for (int i=a; i<=b; i++)
  if (i%7 == 0)  //PARTE CHE CAMBIA
     cout<<i<<" ciao"<<endl;

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }

ITEFOR09 Visualizzare sullo schermo i primi N numeri naturali, con N letto da tastiera
#include <cstdlib> #include <iostream>  using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{ int n=0;

//nota: se viene inserito un numero minore od uguale a 0 
//non verrà poi visualizzato nulla: perchè?
cout << "Inserire numero a cui arrivare: ";  cin>>n; 

//la i assume durante il ciclo proprio i valori che
//servono in stampa ... quindi è sufficiente visualizzare il suo valore ad ogni ciclo

for (int i=1; i<=n; i++)
  cout << i << endl; //endl = end line = va a capo

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }

ITEFOR10 Visualizzare sullo schermo i primi N numeri naturali, con N letto da tastiera IN ORDINE INVERSO
#include <cstdlib> #include <iostream>  using namespace std;
int main(int argc, char *argv[])
{ int n=0;
  cout << "Inserire numero a cui arrivare: "; cin>>n;

//per avere la stampa in ordine inverso bisogna dare come valore iniziale alla variabile di //controllo del ciclo (la i) il valore finale n e ad ogni ciclo TOGLIERE 1 con i--
//anche la condizione va cambiata! se si parte da n 
//si continua fintanto che la i è maggiore di zero
for (int i=n; i>0; i--)
  cout << i << endl; //endl = end line = va a capo
system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }

ITEFOR11 Visualizzare sullo schermo i primi N numeri naturali (N letto da tastiera) con a fianco i rispettivi quadrati e cubi.
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <math.h> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{int n=0;
cout<<"Inserire n: "; cin>>n;

if (n<=0)
   cout<<"\n Errore: il valore deve essere > 0\n"; // \n fa andare a capo 
else //il resto del programma
{
   for (int numero = 1; numero<=n; numero++)
   {   //POW(x,y) calcola x elevato alla y
      cout<<"\n Numero: "<<numero<<" quadrato: "<<pow(numero,2); //nota: niente a capo!
      cout<<" cubo: "<<pow(numero,3); 
   }
 } 
cout<<endl;

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS;}
 
ITEFOR12 Visualizzare sullo schermo i numeri interi relativi da -N a +N, con N letto da tastiera.
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{int n=0;
cout<<"Inserire n: "; cin>>n;

//il valore inserito potrebbe essere negativo o positivo
//per impostare il ciclo for in modo che vada bene in entrambi i casi
//si utilizza abs(n) che restituisce il valore assoluto di n
//naturalmente avremmo potuto anche decidere che se l'utente inserisce
//un numero negativo il programma segnala un errore rifiutandosi di continuare
for (int numero = -abs(n); numero<=abs(n); numero++)
  cout<<endl<<numero; 

cout<<endl;

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }
 

ITEFOR13 Siano inseriti da tastiera due numeri: N1 e N2. Stampare i numeri da 1 al maggiore tra N1 e N2. Ad esempio se N1=5 e N2=8 devono essere stampati i numeri da 1 a 8 (infatti 8 è il maggiore tra i due numeri che si immagina essere stati inseriti); se invece N1=6 e N2=5 allora devono essere stampati i numeri da 1 a 6. Risolvi l’esercizio prima con il for  e poi con il do … while. 
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{  int n1=0, n2=0, max=0;
  cout<<"Inserire il primo numero ";   cin>>n1;
  cout<<"\nInserire il secondo numero ";   cin>>n2;

if(n1>n2)
  max = n1;
else
  max = n2;

//soluzione con for
for(int i=1;i<=max;i++)
  cout<<i<<endl;

int i=1;
//soluzione con do while
if (max>0)
  do 
  { cout<<i<<endl;
    i++; 
  } while (i<=max);

  system("PAUSE");   return EXIT_SUCCESS; }
 
ITEFOR14 Generare e visualizzare una sequenza di 1000 numeri casuali. 
#include <cstdlib> #include <iostream>

//la libreria che segue serve per usare il comando time che restituisce l'ora al momento del //lancio del programma ed usare i secondi come punto di partenza difficilmente ripetibile
//per la generazione di numeri casuali
#include <ctime>

using namespace std;
int main(int argc, char *argv[])
{
//inizializziamo (va fatto una volta sola all'inizio)
//il generatore dei numeri casuali
srand( time(0) ); //time(0) = n. secondi dal primo secondo del 1/1/1970

cout<<"Il piu' piccolo numero generabile e' 0\n";
cout<<"Il piu' grande numero generabile e' "<<RAND_MAX -1<<endl;


cout<<"Premi INVIO per continuare ...";
getchar(); //legge un char ma, soprattutto, attende l'INVIO

//rand() genera un numero tra 0 e RAND_MAX escluso (qundi tra 0 e 32766)
for (int i = 1; i<=1000; i++)
  cout<<rand()<<endl; 
system("PAUSE");return EXIT_SUCCESS; }
 

ITEFOR15 Generare e visualizzare una sequenza di 1000 numeri casuali estratti nell'intervallo [A, B] 
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <ctime> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
srand( time(0) ); //time(0) = n. secondi dal primo sec. del 1/1/1970

int a,b;
cout<<"Inserisci estremo inferiore: "; cin>>a;
cout<<"Inserisci estremo superiore: "; cin>>b;

cout<<"Premi INVIO per generare 1000 numeri tra "<<a<<" e "<<b;
getchar(); //legge un char ma, soprattutto, attende l'INVIO

//rand() genera un numero tra 0 e RAND_MAX escluso (qundi tra 0 e 32766)
//il resto di questo numero diviso per b-a+1 e' un numero compreso
//tra 0 e b - a; se a questo sommiamo a otteniamo un numero tra a e b
//ad esempio, numeri tra a=8 e b=13; b-a+1=13-8+1=6 rand()%6 e' un 
//numero tra 0 e 5 e se a questo sommiamo 8 ottenimao un numero tra 8 e 13 
for (int i = 1; i<=1000; i++)
cout<<rand()%(b-a+1) + a<<endl; 

system("PAUSE");  return EXIT_SUCCESS; }
 
ITEFOR16 Generare e visualizzare una sequenza casuale corrispondente ad una colonna di una schedina del totocalcio.
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <ctime> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
srand( time(0) );
int estratto=0; //per memorizzare numero estratto



//TECNICA 1: RISULTATI EQUIPROBABILI, POCO REALISTICA
//estraggo numeri compresi tra 0 e 2 e poi:
// 0 corrisponde al risultato X della schedina
// 1 corrisponde al risultato 1 della schedina
// 2 corrisponde al risultato 2 della schedina
for(int i=1; i<=13; i++)
{ estratto=rand()%3;
  if (estratto==0)
    cout<<"Partita "<<i<<" - risultato: X\n";
  else
    cout<<"Partita "<<i<<" - risultato: "<<estratto<<endl;
}

cout<<"Premere INVIO per riprovare piu' realisticamente ...\n"; getchar();

//TECNICA 2: RISULTATI NON EQUIPROBABILI, PIU' REALISTICA
//da 0 a 3 -> X
//da 4 a 9 -> 1
//da 10 a 12 -> 2
for(int i=1; i<=13; i++)
{
  estratto=rand()%13;
  if (estratto<=3)
    cout<<"Partita "<<i<<" - risultato: X\n";
  else

  if (estratto>=10)
    cout<<"Partita "<<i<<" - risultato: "<<2<<endl;
  else
    cout<<"Partita "<<i<<" - risultato: "<<1<<endl;
} 
system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }

ITEFOR17 Da tastiera viene inserita una sequenza di N numeri (N letto da tastiera). Quanti numeri della sequenza sono uguali al numero D (anch'esso letto da tastiera) ?
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
int n=0, d=0, quanti=0, numero;

cout << "Quanti numeri devo chiedere? "; cin>>n;



if (n>0)
{ cout << "\nQuale numero ti interessa contare? "; cin>>d;

  //la i viene usata come al solito per contare le 'n' volte;
  //ad ogni ciclo viene chiesto un numero e se questo è
  //uguale a quello chiesto con 'd' viene incrementato
  //di 1 il contatore 'quanti'
  for (int i=1; i<=n; i++)
  {
     cout << "\nInserisci il prossimo numero della sequenza: ";
     cin>>numero;

     if (numero==d)
        quanti++;
  } 

cout << "\nIl numero " << d <<" e' stato inserito ";
cout << quanti << " volte.\n";
}
system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }

CICLO WHILE
ITEWHILE01 Stampare 100 volte il valore di pi greco
WHILE
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <math.h>  using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{  int i=1;

  while (i<=100)
  {
    cout << M_PI << endl; //endl = end line = va a capo
    i++;
  }

  system("PAUSE");   return EXIT_SUCCESS; }
DO ... WHILE
…  int i=1;

  do 
  {
    cout << M_PI << endl; //endl = end line = va a capo
    i++;
  } while (i<=100);

  system("PAUSE");  return EXIT_SUCCESS;}

 
ITEWHILE02    generare numeri casuali fino all'estrazione del numero 100; quanti tentativi sono stati necessari?

#include <cstdlib> #include <iostream>  #include <time.h>  using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
    srand(time(0));  //inizializzo generatore numeri
    
    int tentativi = 0;     int numeroEstratto=0;   int uscitoIl100=0;
    
    do
    {
      tentativi++;  numeroEstratto = rand();
      
      if (numeroEstratto==100)
        uscitoIl100++;
        
      cout<<numeroEstratto<<endl;
              
    } while ( uscitoIl100<5);
    
    cout<<"Ci sono voluti ben "<<tentativi<<" tentativi!";
    
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }


ITEWHILE03  Far inserire numeri da tastiera fino a quando ne sono stati chiesti 6 oppure la somma di quelli pari arriva o supera 20  
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

int main(int argc, char *argv[])
{
    int letti=0, somma=0;  int n=0;
    
    do
    {
      cout<<"\nInserire un numero: ";
      cin>>n;
      
      letti++;

      if (n%2==1)
        somma+=n;
          
    } while (letti<6 && somma<20);
    
    system("PAUSE");
    return EXIT_SUCCESS;
}

Esercizi proposti sulla struttura iterativa

NOTA: risolverli con il for, il while e il do … while

01. Stampare le prime N potenze del due.
02. Stampare le prime N potenze di i (radice di -1); N viene inserito da tastiera
03. Stampare la tabellina pitagorica di un numero inserito da tastiera (e tutta la tabella?)
04. Stampare la tabella ASCII
05. Dato in input un numero intero N, sommare i primi N numeri dispari e verificare che tale somma è uguale al quadrato di N
06. Calcolare e stampare l’età media degli alunni della classe
07 La media inglese è un calcolo con il quale si vuole misurare la bravura di una squadra di calcio; si ottiene partendo dal presupposto che per un piazzamento ad alti livelli in un campionato di calcio, le partite in casa si debbano vincere mentre in trasferta si abbia il compito di ottenere almeno un pareggio; da qui la semplificazione su base statistica che una vittoria in casa ed un pareggio in trasferta sarebbero la condizione ideale per poter condurre ai vertici un campionato. In virtù di ciò, si è convenuto di assegnare:
    in casa: per la vittoria "0" punti, per il pareggio "-2", per la sconfitta "-3".
    in trasferta: per la vittoria "+2" punti, per il pareggio "0", per la sconfitta "-1".
Scrivi un programma che consenta di calcolare su N partite (N inserito da tastiera) la media inglese della tua squadra.




Esercizi risolti sulle funzioni

FUN01  Funzione che restituisce il doppio di un numero. Nel 'main' provare ad usare la funzione usando come parametri prima costanti numeriche (o espressioni) e poi chiedendo da tastiera il numero da raddoppiare.
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <math.h> using namespace std;
double Raddoppia(double numero)
{   return numero*2; }
int main(int argc, char *argv[])
{
//utilizzo con costanti numeriche (123)
cout<<"Il doppio di 123 e' "<<Raddoppia(123)<<endl;

//utilizzo con costanti numeriche (123.456)
cout<<"Il doppio di 123.456 e' "<<Raddoppia(123.456)<<endl;

//utilizzo con variabile numerica
//la variabile puo' chiamarsi anche con un nome diverso da
//quello del parametro della funzione
double n=444.444;
cout<<"Il doppio di " << n << " e' "<<Raddoppia(n)<<endl;



//... ma nulla vieta di chiamare la variabile con lo stesso nome
//usato per il parametro della funzione 
double numero=111.111;
cout<<"Il doppio di " << numero << " e' "<<Raddoppia(numero)<<endl;

//quando il passaggio dei parametri e' per valore e' anche
//possibile indicare come parametro una espressione del 
//tipo giusto (double in questo caso)
//l'espressione viene prima valutata ed il risultato alla funzione
cout<<Raddoppia( 5*(sqrt(18) - 45) )<<endl;
system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }
FUN02 Funzione che trova il min ed una che trova il max tra due numeri; nel 'main' provare ad usare la funzione richiedendo valori di prova da tastiera.
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;
double Min(double n1, double n2)
{
  if (n1<=n2)
     return n1;
  else
    return n2;
// si poteva usare una sola riga con espressione condizionale
// return n1<=n2 ? n1 : n2;

}
double Max(double n1, double n2)
{
if (n1>=n2)
  return n1;
else
  return n2;
// si poteva usare una sola riga con espressione condizionale
// return n1>=n2 ? n1 : n2;

}
int main(int argc, char *argv[])
{
double num1=0, num2=0;
cout<<"\nInserisci un numero: "; cin>>num1;
cout<<"\nInserisci un altron numero: "; cin>>num2;

cout<<"\nIl minore tra i due numeri inseriti e': "<<Min(num1, num2)<<endl;
cout<<"\nIl maggiore tra i due numeri inseriti e': "<<Max(num1, num2)<<endl;


system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }
FUN03  Funzione per il calcolo di una percentuale di un numero; nel 'main' provare ad usare la funzione richiedendo valori di prova da tastiera.
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;
double Percentuale(double PercentualeRichiesta, double Numero)
{ return (Numero/100) * PercentualeRichiesta; }
int main(int argc, char *argv[])
{ double perc=0, num=0;
cout<<"\nInserisci un numero: "; cin>>num;
cout<<"\nChe percentuale vuoi calcolare? "; cin>>perc; 

cout<<"\nIl "<<perc<<"% di "<<num<<" e' "<<Percentuale(perc, num)<<endl; 

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }
FUN04 Funzione che dato un numero da 1 a 7 che rappresenta un giorno della settimana (1=lunedi' ... 7 = domenica) restituisce il nome del giorno; nel 'main' provare ad usare la funzione richiedendo valori di prova da tastiera.
VARIANTI SUGGERITE da fare per esercizio:
- dal numero del mese ottenere il nome del mese
- dal nome del giorno della settimana risalire al numero del giorno
- dal nome del mese risalire al numero del mese
#include <cstdlib>
#include <iostream>
using namespace std;
string NomeGiorno(int giorno)
{
switch(giorno)
{case 1: return "Lunedi'"; break;
case 2: return "Martedi'"; break;
case 3: return "Mercoledi'";break;
case 4: return "Giovedi'";break;
case 5: return "Venerdi'"; break;
case 6: return "Sabato"; break;
case 7: return "Domenica"; break;
default: return "Errore"; break;
}
}
//soluzione piu' compatta che utilizza i vettori
string NomeGiorno2(int giorno)
{
string giorni[7] = {"Lunedi'", "Martedi'", "Mercoledi'", "Giovedi'", "Venerdi'", "Sabato", "Domenica"};
if (giorno>=1 && giorno<=7)
   return giorni[giorno - 1]; //i giorni sono da 1 a 7 ma le posizioni nel vettore vanno da 0 a 6!!
else return "Errore";
}
int main(int argc, char *argv[])
{
int numero=0;
cout<<"\nInserisci un numero tra 1 e 7: ";cin>>numero;
cout<<"\nIl numero corrisponde a: "<<NomeGiorno(numero);
cout<<"\nIl numero corrisponde a: "<<NomeGiorno2(numero)<<endl;
system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }
 
FUN05  Funzione che data una misura in pollici la converte in centimetri; ricordo che un pollice corrisponde a 2.54 cm circa; nel 'main' provare ad usare la funzione per calcolare la dimensioni in cm del tuo monitor e/o tv.
VARIANTI SUGGERITE da fare per esercizio:
- a quanti litri di birra corrisponde una pinta?
- quanti chilometri percorre chi partecipa alle '1000 miglia'?
- a quanti metri in profondita' si immergeva il 'Nautilus' nel libro 
"20000 leghe sotto i mari"??
- il comandante annuncia che state per sorvolare la torre Eiffel a 800 piedi:
vi dovete preoccupare?? 
- il termometro segna 56 Farenheit: siete malati??
- conversioni da mm a m, da grammi a quintali ecc. 
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;
double DaPolliciACentimetri(double pollici)
{//1 pollice = 2.54 cm
  return pollici*2.54;
}
int main(int argc, char *argv[])
{
double misura=0;
cout<<"\nInserisci la diagonale in pollici del tuo monitor/tv: ";cin>>misura;
cout<<"\nCorrisponde a : "<<DaPolliciACentimetri(misura)<<" cm\n";

system("PAUSE"); return EXIT_SUCCESS; }



FUN06  Funzione per il calcolo delle soluzioni dell'equazione ax^2+bx+c=0, a diverso da 0
     valore restituito:
           0 -> due soluzioni reali nei parametri x1 e x2, eventualmente coincidenti
           1 -> non ci sono soluzioni reali
int EquazioneII(float a, float b, float c, float &x1, float &x2)  //nota gli &
{
  float delta=b*b - 4*a*c;
  if (delta>=0)
  {
    x1 = (-b + sqrt(delta)) / (2*a);
    x2 = (-b - sqrt(delta)) / (2*a);
    return 0; // tutto OK
  }
  else
    return -1;
}
 
FUN07  Funzione per leggere un numero intero che deve appartenere ad un intervallo dato; deve essere possibile decidere il messaggio con cui a video si sollecita l'inserimento del dato.
int LeggiIntero(int min, int max, string messaggio)
{
  int letto=0;
  do
  {
     cout<<messaggio<<" ("<<min<<" | "<<max<<"): ";
     cin>>letto;
     
     if (letto<min || letto>max)
       cout<<endl<<"Valore non nell'intervallo consentito ("<<min<<" | "<<max<<")\n";
  } while (letto<min || letto>max);
  
  return letto; 
}

int main(int argc, char *argv[])
{
    cout<<LeggiIntero(-70, 50, "Inserire la temperatura")<<endl;
    
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }

FUN08  Scrivi una funzione per sapere se un carattere e' minuscolo ed una per sapere se un carattere e' maiuscolo.
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;

//restituisce true se c e' una lettera maiuscola, false altrimenti
bool isUpCase(char c)
{    return c>= 'A' && c<='Z'; }

//restituisce true se c e' una lettera minuscola, false altrimenti
bool isLowCase(char c)
{   return c>= 'a' && c<='z'; }

int main(int argc, char *argv[])
{
    //ricorda: 0= false, 1=true
    cout<<isLowCase('a')<<endl;
    cout<<isUpCase('a')<<endl;
    
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }
FUN09  Restituisce in maiuscolo un carattere minuscolo e viceversa (usa le funzioni definite all'esempio precedente).
//restituisce in minuscolo un carattere maiuscolo
char lowCase(char c)
{
  if ( isUpCase(c) ) //lettera maiuscola?
    return c + 'z' -'Z'; //aggiungi lo sfasamento tra maiuscole/minuscole
  else
    return c; //non maiuscola, lascia invariato
}

//restituisce in maiuscolo un carattere minuscolo
char upCase(char c)
{
  if ( isLowCase(c) ) //lettera minuscola?
    return c - ('z' -'Z'); //toglie lo sfasamento tra maiuscole/minuscole
  else
    return c; //non minuscola, lascia invariato
}
 

FUN10  Restituisce una copia di una stringa in maiuscolo e viceversa (usa le funzioni definite all'esempio precedente).
//restituisce s trasformata in minuscolo
string minuscolo(string s)
{
  for (int i=0; i<s.length(); i++)
    s[i] = lowCase(s[i]);
  
  return s;
}

//restituisce s trasformata in maiuscolo
string maiuscolo(string s)
{
  for (int i=0; i<s.length(); i++)
    s[i] = upCase(s[i]);
  
  return s;
}
 
FUN11 Scrivere una funzione per svolgere calcoli relativi agli oggetti geometrici ‘sfere’. Dovranno essere restituite queste informazioni: misura del diametro (2*r), misura della circonferenza massima (2* r*3.14), volume (4/3 * r3 * 3.14). Nel main richiamare con un ciclo la funzione (dati necessari letti da tastiera) fino a che la somma dei volumi delle sfere considerate non supera 1000); nel ciclo scartare i volumi inferiori a 50.
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <math.h> using namespace std;

void Sfere(double r, double &diametro, double &crfMax, double &vol)
{   diametro=2*r; crfMax=2*3.14*r; vol = 4/3 * pow(r,3)*3.14;  }


int main(int argc, char *argv[])
{
    double somma=0;  double raggio=0, diametro=0, crfMax=0, volume=0;
    
    do
    {
      cout<<"Inserire la misura del raggio: ";   cin>>raggio;
    
      Sfere(raggio, diametro, crfMax, volume);
      if (volume>=50)  somma+=volume;
          
    } while (somma<=1000);
    
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS;}

FUN12 Scrivere una funzione per svolgere calcoli relativi agli oggetti geometrici ‘cubi’. Dovranno essere restituite queste informazioni: misura perimetro di una faccia (lato*4), misura della superficie laterale (lato2 * 6), volume (lato3). Nel main richiamare con un ciclo la funzione (dati necessari letti da tastiera) fino a che la somma delle superfici laterali supera 1000 (escludere dalla somma le superfici maggiori di 200).
#include <cstdlib> #include <iostream> #include <math.h> using namespace std;

void Cubi(double lato, double &perimetro, double &supLat, double &vol)
{   perimetro=4*lato; 
   supLat=6*pow(lato,2); 
   vol = pow(lato,3); 
}


int main(int argc, char *argv[])
{
    double somma=0;  double lato=0, perimetro=0, supLat=0, volume=0;
    
    do
    {
      cout<<"Inserire la misura del lato: ";    cin>>lato;
    
      Cubi(lato, perimetro, supLat, volume);
      
      if (supLat<200)
      {
        somma+=supLat;
        cout<<"Superficie laterale di questo cubo: "<<supLat<<". Totale ad ora: "
            <<somma<<endl;
      }
      else
        cout<<"Cubo scartato (superficie "<<supLat<<")"<<endl;
           
    } while (somma<=1000);
    
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }


FUN13 Funzione per il calcolo delle soluzioni dell'equazione ax^2+bx+c=0; 
//versione che distingue tra equazioni di primo e secondo grado e tra casi particolari
//Precondizioni: nessuna
//
//Valore restituito
// 2 -> eq. secondo grado, 2 soluzioni reali
// 1 -> eq. secondo grado, 2 soluzioni coincidenti
// 0 -> non e' una equazione
// -2 eq. secondo grado, 2 soluzioni immaginarie
// -1 -> eq. primo grado grado, 1 soluzione reale in x1

int Equazione(float a, float b, float c, float &x1, float &x2)
{
 
  if (a==0)
    if (b==0)
      return 0; //no equazione 
    else //equazione primo grado
    {
      x1 = -c/b;
      return -1; 
    }
  else //equazione secondo grado
  {
    float delta=b*b - 4*a*c;

    if (delta==0)
    {
      x1 = (-b / (2*a) ); x2=x1;
      return 1; 
    }
    else
      if (delta>0)
      {
        x1 = (-b + sqrt(delta)) / (2*a);
        x2 = (-b - sqrt(delta)) / (2*a);
        return 2; 
      }
      else
        return -2;
  }

int main(int argc, char *argv[])
{
    float a=1, b=4, c=2, x1=0, x2=0;
    EquazioneII(a,b,c, x1, x2);
    cout << "x1: " << x1 << " x2: " << x2 << endl;
    
    switch ( Equazione(a,b,c, x1, x2) )
   {
      case -2: cout<<"Soluzioni immaginarie\n";  break;
      case -1: cout<<"Eq. di primo grado; x1: "<<x1<<endl; break;
      case 0: cout<<"a e b sono 0: non e' una equazione!\n";  break;
      case 1: cout<<"Soluzioni coincidenti; x1: "<<x1<<endl;  break;
      case 2: cout << "Due soluzioni reali; x1: " << x1 << " x2: " << x2 << endl;  break;
    } 
    
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }
 

FUN14 Scrivere una funzione che consenta di trasformare in maiuscolo o minuscolo
una frase. Traccia: scrivete prima una funzione per sapere se un carattere
e' minuscolo ed una per sapere se un carattere e' maiuscolo; usatele poi 
per scrivere una funzione che trasforma un carattere da maiuscolo a minuscolo 
(se non lo e' gia') ed una che trasforma un carattere da minuscolo (se non lo 
e' gia') a maiuscolo; usate poi queste due funzioni per scriverne altre due: una
che trasforma una frase da minuscolo a maiuscolo ed una che trasforma una frase
da maiuscolo a minuscolo; infine usate queste funzioni per scriverne una che
riceve una stringa e l'indicazione se trasformarla in maiuscolo o minuscolo. NOTA: sviluppare una versione che non modifica la stringa originale (restituisce una copia modificata) ed una che lavora direttamente sulla stringa originale (passaggio della stringa per indirizzo)
#include <cstdlib> #include <iostream>  using namespace std;

//restituisce true se c e' una lettera maiuscola, false altrimenti
bool isUpCase(char c)
{  return c>= 'A' && c<='Z'; }

//restituisce true se c e' una lettera minuscola, false altrimenti
bool isLowCase(char c)
{  return c>= 'a' && c<='z'; }

//restituisce in minuscolo un carattere maiuscolo
char lowCase(char c)
{
  if ( isUpCase(c) ) //lettera maiuscola?
    return c + 'z' -'Z'; //aggiungi lo sfasamento tra maiuscole/minuscole
  else
    return c; //non maiuscola, lascia invariato
}

//restituisce in maiuscolo un carattere minuscolo
char upCase(char c)
{
  if ( isLowCase(c) ) //lettera minuscola?
    return c - ('z' -'Z'); //toglie lo sfasamento tra maiuscole/minuscole
  else
    return c; //non minuscola, lascia invariato
}


//restituisce s trasformata in minuscolo
string minuscolo(string s)
{
  for (int i=0; i<s.length(); i++)
    s[i] = lowCase(s[i]);
  
  return s;
}



//restituisce s trasformata in maiuscolo
string maiuscolo(string s)
{
  for (int i=0; i<s.length(); i++)
    s[i] = upCase(s[i]);
  
  return s;
}

//se come='m' trasforma s in minuscolo;   se come='M' trasforma s in maiuscolo
string MiniMaiu(string s, char come)
{
  switch (come)
  {
    case 'm':  return minuscolo(s);      break;
    case 'M':  return maiuscolo(s);      break;
   }
}

int main(int argc, char *argv[])
{
    cout << MiniMaiu("prova", 'M')<<endl;
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS; }
 
FUN15 Funzione che toglie le vocali ad una stringa; due versioni: la prima usa
il passaggio per valore (restituisce una copia modificata della stringa
originale; la seconda modifica la stringa orginale (passaggio per indirizzo))
#include <cstdlib>#include <iostream> using namespace std;

//restituisce una copia di s senza le vocali, passaggio per valore
string TogliVocali(string s)
{
   string risultato = "";    string vocali="aeiouAEIOU";
   
   //considero carattere per carattere con un ciclo ed ogni volta
   //che 'incontro' una non vocale la aggiungo alla stringa risultato 
   //sfrutto la funzione find_first_of(carattere_cercato) della classe string
   //che restituisce l'indice della prima occorrenza del carattere cercato nella
   //stringa data; esempio: se s="paperino" allora s.find_first_of('e')
   //restituisce 3 (il quarto carattere e' una 'e'); se il carattere non viene
   //trovato viene restitituito il valore predefinito npos da cercare nella
   //classe string con l'operatore di accesso ::; quindi string::npos indica
   //la costante npos cercata nella classe string
   for (int i=0; i<s.length(); i++)
     //cerco il carattere nella stringa con tutte le vocali
     //se non la trovo ottengo come valore string::npos ed allora la copio
     if ( vocali.find_first_of(s[i]) == string::npos )
        risultato+=s[i];
           return risultato; 
}

//restituisce una copia di s senza le vocali, passaggio per indirizzo
string TogliVocali2(string &s)
{
   string risultato = "";
   string vocali="aeiouAEIOU";
   
  for (int i=0; i<s.length(); i++)
     //cerco il carattere nella stringa con tutte le vocali
     //se non la trovo ottengo come valore string::npos ed allora la copio
     if ( vocali.find_first_of(s[i]) == string::npos )
        risultato+=s[i];
   s = risultato;
        
   return risultato; 
}

int main(int argc, char *argv[])
{
    cout<<TogliVocali("CARAMELLA")<<endl;

   //chiamo versione con passaggio parametri per indirizzo
    string disney="PAPERINO";
    cout<<"variabile PRIMA del passaggio per indirizzo: "<<disney<<endl;
    cout << TogliVocali2(disney)<<endl;
  
    //la modifica e' stata fatta direttamente su disney che ora 
    //e' senza vocali
    cout<<"variabile DOPO il passaggio per indirizzo: "<<disney<<endl; 
    
    
    system("PAUSE");    return EXIT_SUCCESS; }
FUN16 Funzione che determina se un anno è bisestile (regola completa). 
//la regola completa prevede che per essere bisestile un anno non solo deve
//essere divisibile per 4 ma se e' secolo deve essere anche millennio;
//quindi 1900 e' divisibile per 4 ma e' secolo senza essere millennio: non bisestile
//mentre 2000 e' divisibile per 4 e' secolo ed e' anche millennio: bisestile

bool Bisestile(int anno)
{
 if (anno % 4==0) 
    if (anno % 100==0) // e' un secolo? 
      if (anno % 1000==0) //e' un millennio 
        return true;
      else
        return false;
    else // divisibile per 4 e non secolo
      return true;
  else
    return false; //non divisibile per 4
}
FUN17 Restituisce la conversione in stringa di un numero. 
Esempio: ToString(13.67) -> "13.67" 
//restituisce la conversione in stringa di numero
//NOTA: richiede #include <sstream>
string ToString(int numero)
{
   //viene definito uno stream di output corrispondente ad una stringa per
   //poterci 'scrivere' dentro con << come se fosse il video!!
   stringstream destinazione;
   destinazione << numero;
   
   //viene usata la funzione standard str() della classe stringstream che 
   //restituisce il contenuto dello stream copiato in una stringa
   return destinazione.str();
} 
FUN18 Restituisce una copia di una stringa portata ad una lunghezza prefissata aggiungendo caratteri riempitivi a sinistra. Esempio: PadLeft("1", '0', 5) restituisce "00001" 
string PadLeft(string s, char c, int lunghezza)
{
    if ( s.length() >= lunghezza )
      return s;
    else
    {
      //genera stringa di tanti zeri che mancano a lunghezza
      string zeri = string(lunghezza - s.length(), '0'); 
      return zeri + s; 
    } 
} 
FUN19 Funzione che legge una data, controllandone l'esattezza, come tre interi
separati (giorno, mese, anno); restituisce la data come stringa gg-mm-aaaa
Traccia: 
- definire prima una funzione per leggere un intero in un intervallo 
dato ed usarla per leggere le componenti della data nei giusti intervalli;
- definire anche una funzione per sapere se un anno e' bisestile;
- definire anche una funzione ToString(numero) che restituisca una stringa
contenente la rappresentazione del numero (per convertire in stringa giorno,
mese ed anno ...);
- definire anche una funzione PadLeft(s, carattere, lunghezza) che aggiunge alla
sinistra della stringa s tanti caratteri uguali a 'carattere' fino a farla
assumere una lunghezza pari a 'lunghezza'; esempioi: PadLeft("1", '0', 5) 
restituisce "00001"; servira' a trasformare giorni e mesi da una a due cifre
NOTA: come in alcuni moderni sistemi l'anno non puo' essere antecedente
il 1753 o posteriore il 9999) 
#include <cstdlib>
#include <iostream>
#include <sstream>

using namespace std;

// legge e restituisce un intero nell'intervallo [min, max] usando messaggio
//per sollecitare l'input
int LeggiIntero(int min, int max, string messaggio)
{
  int letto=0;
  do
  {
     cout<<messaggio<<" ("<<min<<" | "<<max<<"): ";
     cin>>letto;
     
     if (letto<min || letto>max)
       cout<<endl<<"Valore non nell'intervallo consentito ("<<min<<" | "<<max<<")\n";
  } while (letto<min || letto>max);
  
  return letto; 
}

//la regola completa prevede che per essere bisestile un anno non solo deve
//essere divisibile per 4 ma se e' secolo deve essere anche millennio;
//quindi 1900 e' divisibile per 4 ma e' secolo senza essere millennio: non bisestile
//mentre 2000 e' divisibile per 4 e' secolo ed e' anche millennio: bisestile

bool Bisestile(int anno)
{
 if (anno % 4==0) 
    if (anno % 100==0) // e' un secolo? 
      if (anno % 1000==0) //e' un millennio 
        return true;
      else
        return false;
    else // divisibile per 4 e non secolo
      return true;
  else
    return false; //non divisibile per 4
}

//restituisce la conversione in stringa di numero
//NOTA: richiede <sstream>
string ToString(int numero)
{
   //viene definito uno stream di output corrispondente ad una stringa per
   //poterci 'scrivere' dentro con << come se fosse il video!!
   stringstream destinazione;
   destinazione << numero;
   
   //viene usata la funzione standard str() della classe stringstream che 
   //restituisce il contenuto dello stream copiato in una stringa
   return destinazione.str();
}



//restituisce una copia di s a cui vengono aggiunti tanti caratteri uguali a c
//fino alla lunghezza specificata
//esempioi: PadLeft("1", '0', 5) restituisce "00001"
string PadLeft(string s, char c, int lunghezza)
{
    if ( s.length() >= lunghezza )
      return s;
    else
    {
      //genera stringa di tanti zeri che mancano a lunghezza
      string zeri = string(lunghezza - s.length(), '0'); 
      return zeri + s; 
    } 
}

//restituisce nei parametri passati per indirizzo giorno, mese ed anno
//inoltre restituisce come valore la stringa gg-mm-aaaa
string LeggiData(int &giorno, int &mese, int &anno)
{
   anno=LeggiIntero(1753, 9999,"Inserire l'anno");
   mese=LeggiIntero(1,12,"Inserire il mese");
   
   //in base al mese, controllando per gli anni bisestile determino qual'e'
   //il massimo valore che pue' essere inserito per il numero dei giorni
   int maxGiorni=0;
   
   switch (mese)
   {
     case 1:
     case 3:
     case 5:
     case 7:
     case 8:
     case 10:
     case 12:
       maxGiorni=31;
     break;
     
     case 2:
          if ( Bisestile(anno) )
            maxGiorni=29;
          else
            maxGiorni=28;
     break;
     
     default: maxGiorni=30; 
   } 
                    
   giorno = LeggiIntero(1, maxGiorni, "Inserire il giorno");
   
   

//formatto a due cifre usando PadLeft; esempio: da 7 a 07
   string ilGiorno = PadLeft( ToString(giorno), '0', 2);
   string ilMese = PadLeft( ToString(mese), '0', 2);
   //l'anno inizia da 1753 ... gia' a quattro cifre
   return ilGiorno+ "-" + ilMese + "-" + ToString(anno);
}

int main(int argc, char *argv[])
{    int g=0, m=0, a=0;
    string laData = LeggiData(g, m, a);  cout<<laData<<endl;
    
    system("PAUSE");     return EXIT_SUCCESS; }

Esercizi proposti sulle funzioni

In generale potete considerare tutti gli esercizi risolti e proposti su qualsiasi 
argomento e provare a risolveri con funzioni che svolgono i servizi richiesti.

01. Funzione per generare un numero casuale tra A e B (numeri interi).

02. Funzione che dato un numero da 1 a 12 che rappresenta un mese dell’anno (1=Gennaio... 12 = Dicembre) restituisce il nome del mese; nel 'main' provare ad usare la funzione richiedendo valori di prova da tastiera.
VARIANTI SUGGERITE da fare per esercizio:
- dal nome del giorno della settimana risalire al numero del giorno (1-7)
- dal nome del mese risalire al numero del mese

03. Funzione restituisce la parte decimale di X (quella 'dopo la virgola'). Esempio: decimale(13,75) - > 0,75

04. Funzione che trasforma gradi in radianti. Poi funzione che trasforma radianti in gradi. Infine una sola funzione che fa scegliere il verso della trasformazione e consente indifferentemente di trasformare da gradi a radianti o viceversa.

05. Funzione che controlla formato codice fiscale (L=lettera, N=numero):
      LLLLLLNNLNNLNNNL

06. Funzione che trasforma da decimale a binario

07. Funzione che trasforma da binario a decimale e simili (ottale, esadecimale)

08. Funzione per generare una password

09 Funzione che restituisce il numero di parole contenute in una frase qualsiasi 

10 Funzione per calcolare la differenza tra il numero di vocali e consonanti in una frase qualsiasi; cerca di farlo funzionare anche in presenza di punteggiatura ...



I testi che seguono sono a cura del prof. Roberto Amadini:

1. Definire una funzione medie che presi due parametri di tipo double x1 e x2 restituisca la media aritmetica M = (x1 + x2) / 2 e la media quadratica Q = √ (x1^2 + x2^2) / 2 .
Nel main richiamare in un ciclo tale funzione, inserendo da utente il valore di x1 e x2 e stampando a video il valore di M e Q; l’inserimento termina quando la differenza Q – M è maggiore di 1.

2. Definire una funzione medie che presi due parametri di tipo double x1 e x2 restituisca la media armonica A= 1 / (1/x1 + 1/x2) e la media geometrica G = √ (x1* x2).
Nel main richiamare in un ciclo tale funzione, inserendo da utente il valore di x1 e x2 e stampando a video il valore di A e G; l’inserimento termina quando la differenza G – A è maggiore di 1.

3. Definire una funzione medie che presi due parametri di tipo double x1 e x2 restituisca la media M = (x1 + x2) / 2, la varianza Var = ( (x1 - M)^2 + (x2 - M)^2) ) / 2 e lo scarto quadratico medio SQM = √Var
Nel main richiamare in un ciclo tale funzione, inserendo da utente il valore di x1 e x2 e stampando a video il valore di M, Var e SQM; l’inserimento termina quando la varianza è maggiore della media.

3. Definire una funzione medieVett che presi come parametri un vettore di interi X e la sua dimensione n restituisca la media aritmetica M, la varianza Var e lo scarto quadratico medio SQM di tutti gli elementi di X: 
M = ( X[0] + …+ X[n-1] ) / n     Var = ( (X[0] - M)^2 + …+ (X[n-1] - M)^2 ) / n     SQM = √Var
Nel main creare un vettore numeri di 7 interi, caricato con numeri casuali (utilizzare la funzione rand( ) per generarli) e richiamare la funzione (una sola volta) su tale vettore. 
Successivamente stampare tutti gli elementi di numeri e il valore di M,Var e SQM.
Aggiungere una funzione conta che presi come parametri un vettore di interi V, la sua dimensione n e un intero x restituisca il numero di elementi di V uguali ad x.
Nel main richiamare la funzione per verificare quanti elementi del vettore numeri hanno valore uguale alla media aritmetica M.

4. Definire una funzione medieVett che presi come parametri un vettore di interi X e la sua dimensione n restituisca la media armonica A e la media geometrica G di tutti gli elementi di X: A = 1 / ( 1/X[0] + …+ 1/X[n-1] ) e G = ( X[0] *  …* X[n-1] ) ^ (1 / n).
Nel main creare un vettore numeri di 5 interi, caricato con numeri casuali (utilizzare la funzione rand( ) per generarli) e richiamare la funzione (una sola volta) su tale vettore. 
Successivamente stampare gli elementi di numeri (uno sotto l’altro) e il valore di A e G.
Aggiungere una funzione ricerca che presi come parametri un vettore di interi V, la sua dimensione n e un intero x restituisca il valore 1 se l’elemento x è presente nel vettore V, 0 altrimenti. 
Nel main richiamare la funzione per verificare se esiste o meno nel vettore numeri un elemento con valore uguale alla media geometrica G.
5. Definire una funzione medieVett che presi come parametri un vettore di interi X e la sua dimensione n restituisca la media aritmetica M e la media quadratica Q di tutti gli elementi di X: M = ( X[0] + …+ X[n-1] ) / n e Q = √ ( X[0]^2 + …+ X[n-1]^2 ) / n.
Nel main creare un vettore numeri di 5 interi, caricato con numeri casuali (utilizzare la funzione rand( ) per generarli) e richiamare la funzione (una sola volta) su tale vettore. 
Successivamente stampare tutti gli elementi di numeri (uno sotto l’altro) e il valore di M e Q.
Aggiungere una funzione ricerca che presi come parametri un vettore di interi V, la sua dimensione n e un intero x restituisca il valore 1 se l’elemento x è presente nel vettore V, 0 altrimenti. 
Nel main richiamare la funzione per verificare se esiste o meno nel vettore numeri un elemento con valore uguale alla media aritmetica M.



Esercizi risolti sugli array

VET01 Scrivere una funzione che riceve in ingresso un vettore di 100 temperature e restituisce la media di quelle che sono comprese nell’intervallo [10-30]. Nel main usando la funzione rand() valorizzare in modo casuale gli elementi di un vettore da usare poi per testare la funzione. Prevedere un secondo vettore in ingresso alla funzione in cui devono essere copiate solo le temperature comprese nell’intervallo indicato; nel main dopo aver invocato la funzione stampare le temperature selezionate nel secondo vettore. 
#include <cstdlib>#include <iostream>using namespace std;

double MediaTemperature(int v[], int num_ele, int selezionate[], 
                        int &quanteSelezionate)
{
   double media =0; quanteSelezionate=0;
   
   for(int i=0; i<num_ele;i++)
   {
      media += v[i];
      if (v[i]>=10 && v[i]<=30)
      {
         selezionate[quanteSelezionate]=v[i];
         quanteSelezionate++; 
      } 
   }
      return media/num_ele; 
} 
                        


int main(int argc, char *argv[])
{
    int temperature[100];
    int tempSelezionate[100];
    
    srand(time(0)); 

   for (int i=0;i<100;i++)
      temperature[i]=rand() % 150; 
      
    int quante=0;
    
    cout<<MediaTemperature(temperature, 100, tempSelezionate, quante)<<endl; 
    cout<<"Ecco le temperature selezionate nell'intervallo\n";
    for (int i=0;i<quante;i++)
      cout<<"Temperatura n. "<<i<<": "<<tempSelezionate[i]<<endl; 
    system("PAUSE");
    return EXIT_SUCCESS;
}
 
VET02 Scrivere una funzione che riceve in ingresso un vettore di 100 voti e restituisce il numero complessivo di quelli gravemente insufficienti (<5) e di quelli ottimi (>=8). Nel main usando la funzione rand() valorizzare in modo casuale gli elementi di un vettore da usare poi per testare la funzione. Prevedere un secondo vettore in ingresso alla funzione in cui devono essere copiati i voti nell'intervallo [5, 7]; nel main dopo aver invocato la funzione stampare i voti selezionati nel secondo vettore. 
#include <cstdlib> #include <iostream> using namespace std;


int ContaVoti(int v[], int num_ele, int selezionati[], 
                        int &quantiSelezionati)
{
   int cont =0; quantiSelezionati=0;
   
   for(int i=0; i<num_ele;i++)
   {
      if (v[i]<5 || v[i]>=8)
        cont++;
        
      if (v[i]>=5 && v[i]<=7)
      {
         selezionati[quantiSelezionati]=v[i];
         quantiSelezionati++; 
      } 
   }
   
   return cont;
} 
                        


Esercizi proposti sugli array


01: caricato un vettore di numeri, calcolarne la media 
02: caricato un vettore di numeri, dire quanti numeri superano  un valore comunicato
03: caricato un vettore di numeri, dire QUALI numeri superano un valore comunicato
04: caricato un vettore di numeri, dire quanti numeri superano la media e la media di questi numeri
05: caricato un vettore di numeri, determinare minimo e massimo
06: comunicare quante volte compare in un vettore un valore comunicato 
07: quante coppie di numeri adiacenti uguali esistono in un vettore
08: quante volte in un vettore ogni elemento e' uguale alla somma dei due che seguono ? 
09: quante volte in un vettore un elemento e' uguale al doppio di quello che lo precede ?

I testi che seguono sono a cura del prof. Roberto Amadini:
1. Chiedere un numero N ≥ 0 da tastiera ed inserire in un vettore i primi N quadrati (0, 1, 2, 4, 9, 16, 25,…,N2). Quindi, calcolare e visualizzare la somma, il prodotto e la media degli elementi del vettore.

2. Definire una funzione prodottoScalare che presi come parametri due vettori di double X e Y di uguale dimensione n restituisca il prodotto scalare, cioè la somma dei prodotti di tutti gli elementi di indice uguale ( es. X = [1, 0, 2] e Y = [2.3, 3.7, 3]  1*2.3 + 0*3.7 + 2*3 = 8.3 ).

3. Caricare in un vettore di 10 elementi una serie di stringhe inserite da utente; l’inserimento termina quando inserisco la stringa ‘STOP’ (che non va inserita nel vettore) oppure il vettore è pieno (cioè, ho già inserito 10 stringhe…). Al termine dell’inserimento, stampare a video (uno sotto all’altra) solo le stringhe del vettore che hanno lunghezza maggiore o uguale a 3.

4. Caricare in un primo vettore di 5 elementi numeri casuali tra 1 e 10, corrispondenti alla combinazione vincente di un gratta e vinci. Quindi leggere da tastiera 5 numeri tra 1 e 10 e inserirli in un secondo vettore, corrispondente alla vostra giocata. Infine, controllate e stampate a video quante sono le corrispondenze (cioè, stesso numero nella stessa posizione) tra la combinazione vincente e la vostra giocata.

5. Caricare un vettore V con n numeri casuali tra 0 e 10 (n è un intero chiesto da tastiera). 
Definire quindi le seguenti funzioni:
minVett, che restituisce l’elemento più piccolo contenuto in V.
maxVett, che restituisce l’elemento più grande contenuto in V.
primoPariVett, che restituisce l’indice del primo elemento pari di V (se non ci sono numeri pari in V devo restituire -1).
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